

# 震后一年 重访积石山

## 乔迁新居暖如春

新甘肃·甘肃日报记者 沈雨莉 刘健 范海瑞 王睿君 王虎  
新甘肃·每日甘肃网记者 张永刚

有一种担当,叫义不容辞;有一种精神,叫众志成城;有一种速度,叫分秒必争。

在过去的300多个日日夜夜里,在积石山6.2级地震灾后房屋恢复重建一线,这种担当、这种精神、这种速度,得到了生动的展现。

积石山地震灾后恢复重建中,我省把群众住房建设作为头等大事,高质高效统筹推进集中安置点建设和群众住房维修加固、原址重建,确保群众温暖安全过冬。

初冬时节,走进积石山,一幢幢高楼拔地而起,一座座民房焕然一新,喜庆乔迁的鞭炮声在集中安置小区不时传来。

重建家园,安居乐业,积石山广大群众正奔向美好新生活。



积石山县胡林家乡朝阳社区,居民未玉梅一家入住新居。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

### 人民至上—— 确保受灾群众搬进新房

68岁的张旭东是积石山县大河家镇克新新村人。11月11日一大早,张旭东一家与克新新村四社的乡亲们一道,从居住了11个月的活动板房搬到四堡子新村安置点,住进了期待已久的新房。

在四堡子新村安置点,规划重建的400套平房院落整齐排列,每家每户门前的道路开阔而平整。

走进张旭东家的小院,眼前是一座崭新的二层小楼,楼上楼下共有150平方米。8岁的孙女在通往二楼的楼梯上跑上跑下,显得十分兴奋。

“做梦也想不到,能够住进这样的房子……”说起新家,张旭东打开了话匣子。

去年积石山6.2级地震,克新新村损失惨重。四社14户人家,房屋几乎全部倒塌。张旭东被倒塌的房屋压住,儿子用双手把他从废墟中救了出来。当晚,积石山温度降至零下十几摄氏度,“那时,我觉得自己熬不过去了。”老人回忆道。

让张旭东没有想到的是,地震过去3个小时,村干部就抱来了棉大衣;早上

6时,消防救援人员运来了帐篷。随后几天,方便面、火腿肠、棉衣、棉被、炉子……各种物资源源不断。第10天,受灾群众就住进了活动板房。

虽然受了灾,但大家时刻感受到党和政府的关爱,感受到社会各界的温暖。村民们坚信:党和政府一定会帮大家重建美好家园,创造幸福生活!

不到一年时间就搬入新居,张旭东简直有点不敢相信,觉得像在做梦。

地震中,积石山县23万余间房屋受损,按照灾后重建计划和灾后重建方案,积石山县确定了集中安置、维修加固和原址重建三类住房安置计划。目前,全县28927户维修加固和10080户原址重建全部建成入住;13个集中安置点住房已全部建成并陆续交付使用。

一组数据,是速度和效率的有力见证——

- 3月15日,首批集中安置点工程开工;
- 5月底,首栋住宅封顶;
- 6月底,维修加固工程基本完工;
- 7月底,所有集中安置点全部封顶;
- 8月底,原址重建基本完工;
- 10月底,13个安置点全部建成;
- ……

这背后,是党和政府对积石山受灾群

众住房的高度重视。

这背后,是各级各方面始终秉持的人民至上理念。

为了让受灾群众满意舒心入住新居,安全温暖过冬,省委、省政府统筹各方力量,从规划设计、省级资金筹措、项目施工建设等各个方面高位调度推进,全方位指导和支撑包括群众住房在内的积石山灾后重建工作。

11月11日,是大河家镇克新新村四社14户村民搬迁的日子。一大早,村委会专门找来5辆货车和农运车,在车头上扎上喜庆的大红被面,召集村干部帮助村民搬迁。

临行前,村党支部书记张辉林专门找人给村民拍了张“全家福”,祝福大家在新居里过上更加幸福美好的生活,并倡议大

家搬到新住址后要继续保持克新新村邻里和睦、崇文重教的良好乡风。

面对此情此景,张辉林在讲话中几度哽咽:“震后近一年,忙来忙去就为了这一天,可真到跟前了,却又乡情难舍。”

张辉林和全体村干部一直把群众送到新家。出发时,鞭炮声此起彼伏;到了新家,家家户户又响起了鞭炮声。

### 争分夺秒—— 全力以赴推进项目建设

积石山县胡林家乡高关村集中安置点位于县城东侧,是全县13个集中安置点之一,占地181.2亩,建成了36栋6至8层的楼房,用于安置1000户受灾群众,10月底建成交付,确保受灾群众顺利入住。

多存福原来是胡林家乡乡子湾村多家社村民,地震中他家里房子全部倒塌了。拿到安置房钥匙,多存福就第一时间迁入了高关村集中安置点内的新居。

“两室两厅,有厨房、有厕所,还有暖气,好得很。”多存福言语中满是欢喜。

和张旭东一样,多存福也没有想到能在短短几个月内就住进了新房子。“太快了,实在是太快了。”他感慨道。

安置点建设是灾后房屋重建工作的重中之重。过去的8个月,在积石山各安置点现场,建设者争分夺秒、夜以继日地奋战,保证房屋如期交付使用。

中铁二十一局集团把加力推进积石山灾后重建项目作为支持甘肃发展的一号工程,统一协调集团资金、物资、人员、机械、材料,开辟绿色通道,全方位保障建设。

中铁二十一局二公司大河家项目部承建的大河家镇四堡子村安置点B地块在基地建设遇到了较厚的粉砂层,传统旋挖机无法成孔。公司得知后,迅速行动,为项目部调来了3台长螺旋桩基础施工机械。而该型机械,全甘肃省只有7台。

“别的项目,500名施工人员就够了,但在这个项目上,高峰期的施工人员达到1500人,24小时不间断施工。可以说是不计成本,不讲代价。”中铁二十一局二公司大河家项目部党支部书记韩冠军说。

积石山6.2级地震发生时,韩冠军恰在大河家镇的驻地宿舍,曾第一时间与项目经理率由公司员工职工组成的两支抢险队,冒着余震,急赴受灾严重的村子开展抢险救援,也最早参与了活动板房的搭建。他说,在安置房建设上,也要干在前头。

最终,这个项目从开工到全部实现主体完工,仅用了不到5个月时间。

“全力以赴”,这是我们在积石山安置点项目建设现场听到最多的词。

甘肃经纬建设监理咨询有限责任公司城西A区三、四号地块总监理工程师说,每一次施工验收,都有两个监理同时到场,加快验收速度,提高工作效率。“早一分钟完成验收,施工单位就能早一分钟开始下一步施工。”他说。

甘肃建投临夏公司项目经理牛勇说,建楼都是采用了平行施工,同时上塔吊,几栋楼同时起建,同时封顶。

9月,积石山出现罕见的持续20多天的降雨,各个集中安置点项目路面泥泞不堪。持续降雨给施工造成极大影响。

为了不影响四堡子新村内的两条

主要道路的工期,甘肃建投的建设者用脚手架和防雨布搭成帐篷罩住路基,硬是在帐篷里一段一段地往前铺。

“不能因为下雨耽误工期。”牛勇说。

与时间赛跑,与雨天较量,赶工期、抓进度、保质量,只为让受灾群众早日住进新房。

在积石山县一处灾后恢复重建项目建设现场,施工者喊出了这样的口号:“抢晴天,抓阴天,牛毛细雨当好天,月亮底下当白天,晴天一天顶两天……”

不仅建设速度快,工程质量和居住舒适度同样得到充分保障。自项目开工以来,中铁二十一局二公司大河家项目部安全总监王东海每天都要在工地,现场查找问题,确保施工质量。为此,他每天要走3万多步。“每一批材料、每一道施工都必须严格把关,要让工程能够经得起时间的检验。”王东海说。

省城乡规划设计研究院有限公司建筑二分院总工程师孙爱武全程参与了积石山集中安置住房的设计工作,他说,所有安置点的设计都立足实际、结合长远,充分听取了群众意见建议,考虑了当地的风土人情和地域特色。

积石山的家庭大多是三代同堂,因此在设计时,房内尽可能多地留出了居住空间;当地群众走亲访友相对频繁,每套房子都设计了两个卫生间,方便主人与客人分开使用;为了便于老年人上下楼,所有楼房都配置了电梯。

“社区服务中心、老年人活动中心等功能区的配置,幼儿园、学校的距离,沿街商铺的数量,都在设计中得到体现,甚至建筑风格中还融入了当地的砖雕元素。”孙爱武说。

人心齐,泰山移。11月初,在积石山县建设的13个安置点全部达到入住条件,搬迁群众陆续搬进新居。

### 心怀感恩—— 坚定信心走向美好生活

位于吹麻滩镇的林坪集中安置点共建设了21栋安置楼,用于安置16个乡镇的1100户受灾群众。正值群众抓紧搬迁新居和装修房子的当口,安置点内随处可见搬家和拉运装修材料的车辆。

吹麻滩镇后阳洼村村民马进录是第一批搬进林坪集中安置点的受灾群众。走进马进录的家,家具、绿植摆放有序,房间内干净整洁,女主人马麦米乃正在厨房里忙着做饭,浓浓的生活气息扑面而来。

马进录说,房子的墙砖、地砖交房时就已贴好,马桶、电灯也是提前安装好的,因此自己没有在装修上花太多的资金和时间。

农闲时节,马进录经常在县城及周边打零工,有一定的装修手艺,新家的橱柜和衣柜都是自己动手做的。

更让马进录高兴的是,安置点的对面就是积石山希望小学。见到我们前一天,他的两个上小学的儿子刚刚从后阳洼村中心小学转学到希望小学。

“以前我们住山上,娃要走40分钟才能到学校,现在一出小区大门就到了。”马进录说。

其实,马进录的孩子转学这事,还让临夏州委宣传部副部长马建华操了不少心。

积石山灾后重建工作是一项系统工程,工作千头万绪,任务重、时间紧。临夏州从全州87个县级单位抽调了87

名县级干部,下沉到积石山县各个乡镇,充实一线力量。马建华被安排到了吹麻滩镇,任镇党委书记。

灾后重建需要群众的支持。吹麻滩镇党委作出的一项重要决定就是,将镇领导以及各部门负责人的手机向全镇群众公布,所有干部外出,都要穿统一的蓝色马甲,方便群众辨别,以便干部随时了解群众诉求,协调解决群众遇到的困难。

一个月前,因对安置政策有疑问,马进录拨打了马建华的手机。搬家后,由于一直忙着收拾房子,马进录没有顾上给娃娃们办理转学。未承想,两天前马建华的回访电话来了。一听两个娃娃每天还要步行去后阳洼村中心小学,就急了,当天便联系县教育局和学校,协调办理转学。

“帮我们渡过难关,又在这么短时间内建成了新房子,娃娃上学的事都主动管,给我们啥心都操到了,真是打心感谢党和政府。”马进录心怀感激地说。

在积石山,时时处处都能感受到干部群众感恩奋进的浓厚氛围。在下沉干部和村干部的帮助下,刘集乡崔家村五社村民崔永成7月份就在倒塌的房子原址上建起了一院新房。

新房采用框架结构,结实而宽敞,崔永成贷了5万元无息贷款,政府补贴了7.5万元。

崔永成说,能住进新房,多亏了党的好政策。

刘集乡河崖村村民豆樊明家的房子全部在地震中受损,被列入维修加固行列。今年6月,10间房子全面维修加固。

豆樊明说,赶上了一个好时代。

……

在积石山,党员干部与群众共克时艰。

为形成高效的灾后重建指挥体系,积石山县成立了积石山6.2级地震灾后恢复重建指挥部,组建住房建设、教育卫生、产业发展等10个工作组,负责整个灾后重建工作的上传下达、左右协调,最大限度确保劲往一处使。

过去几个月,每天晚上7时,指挥部都要召开成员单位相关人员调度会,贯彻落实党中央决策部署和省委省政府工作安排,确保省、州指令能够有效传达;梳理汇总当天项目推进过程中存在的问题,列出清单,提出解决办法。随后,各乡镇、各部门分解任务,狠抓落实。

积石山发生地震后,特别是进入灾后恢复重建以来,积石山县住建局副局长马玉成一直马不停蹄忙碌在建设一线,协调解决困难,确保施工进度,全力推动项目建设。虽然经常工作到深夜,但第二天一早,他的身影总会出现在建设现场。

他说,受灾群众一天住不进新房,自己就一天放不下心。

搬进了新居,受灾群众重整行装,迎接新的生活。

多存福说,要多出去打工,用双手改善生活。

马进录说,要让娃娃好好学习,努力回报社会。

张旭东说,开春后要在院子里播种,让家人能吃上新鲜的蔬菜。

“明年欢迎你们再来家里做客,到时我给你们尝尝我种的水萝卜,味道肯定好。”采访临了,张旭东向我们发出邀请。

这邀请,是积石山群众的质朴和热情,更是走向美好生活的信心!

△积石山县吹麻滩镇林坪安置点华腾社区居民为新房点赞。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

▽积石山县城南热源公司外景。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

